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Жданюк Аліна Валеріївна,  
м. Рівне 

Театральне мистецтво у фаховій підготовці майбутнього вчителя: 
історико-педагогічна рефлексія 

 
Тенденції розвитку шкільної освіти потребують теоретичного осмислення, а відтак і 

практичного оновлення педагогічної діяльності вчителя. Так, осмислення проблеми 
використання елементів театрального мистецтва, зокрема акторської та режисерської 
техніки, у сучасному закладі освіти неможливе без звернення до історії педагогіки та історії 
театральної педагогіки як джерел досвіду професійної майстерності вчителя.  

Історія освіти й виховання має багато прикладів використання елементів театрального 
мистецтва з метою формування особистості учнів.  

Видатний чеський педагог Ян Амос Коменський у праці «Велика дидактика» [2], 
підкреслюючи важливість виховання учнів засобами театрального мистецтва, стверджував, 
що опанування акторською майстерністю необхідне «для розвитку спостережливості, 
реакції, вміння робити відповідні рухи, тримати обличчя і руки та все тіло відповідно до 
обставин, змінювати та надавати звучанню голосу певного тембру і тону – іншими словами, 
виконувати будь-яку роль відповідним чином і в усіх випадках триматися природно». 
Педагоги нового часу, починаючи з І. Гербарта, правильно розуміли співвідношення 
«техніки» і «мистецтва» у діяльності вчителя.  

На початку ХХ ст. вітчизняні педагоги багато уваги приділяли співвідношенню 
педагогіки і мистецтва у діяльності вчителя. Так, С. Шацький багато уваги приділяв 
умінню вчителя впливати на дітей; йому належить думка про те, що вчитель повинен 
турбуватися не тільки про зміст своїх вимог, але про формі й інтонацію їх висунення.  

У 20-х рр. ХХ ст. при театрах були засновані педагогічні відділи, завданнями яких 
було надати педагогічного відтінку всім складовим елементам театру і акторові, 
художникові, режисерові, композиторові тощо. Така практика єднання театрального 
мистецтва з вихованням віталась і педагогами. Харківський педагог, науковець і 
театральний діяч М. Розенштейн наголошувала на тому, що вчитель у своїй педагогічній 
практиці повинен звертати увагу на пластику рухів і культуру мови. Культуру мови вона 
розуміла як володіння вчителем технікою мови та технікою художнього розповідання.  

Відомий український педагог А. Макаренко у праці «Про мій досвід» назвав 
майстерність вихователя спеціальністю, «якої необхідно навчати, як необхідно навчати 
лікаря його майстерності, як необхідно вчити музиканта». Слід зауважити, що 
А. Макаренко одним із перших висловив думку про доцільність використання елементів 
театрального мистецтва у професійній майстерності вчителя та успішно реалізував це 
положення на практиці. Будучи знавцем і цінителем мистецтва, він активно залучав своїх 
вихованців до літератури, театру, музики та образотворчого мистецтва. Підготовка до 
спектаклю вважалася важливою справою, вихованці вчилися володіти собою, своїм 
голосом, мімікою, як справжні артисти. Цінним у цих постановках було те, що разом із 
вихованцями в них брав участь і А. Макаренко.  

У працях видатного українського педагога В. Сухомлинського «Сто порад вчителю», 
«Павлиська середня школа», «Як виховати справжню людину», «Розмова з молодим 
директором школи» та багатьох інших велика увага приділяється творчості вчителя в 
становленні справжньої людини, громадянина, патріота Батьківщини. Василь 
Олександрович цікавився творчістю театрального діяча К. Станіславського, поділяв його 
погляди на проблему художньо-естетичного виховання особистості учня. У своїй 
педагогічній практиці вчений використовував такі елементи театрального мистецтва, які 
розкривали творчу особистість школяра і його потенційні можливості у різноманітній 
шкільній діяльності. У Павлиській середній школі, де був директором В. Сухомлинський, 
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використовувалися такі види і форми театральної діяльності, як: художнє читання; 
інсценізація та постановка літературних творів під керівництвом учителів; діяв 
драматичний гурток, театр казки [1].  

Одним з перших теоретично обґрунтував сутність педагогічної майстерності вчителя 
Іван Омелянович Синиця. Педагог розділив її на складові «педагогічні мистецтва» та 
доповнив їх педагогічним тактом. Монографії І. Синиці «Про педагогічний такт учителя» 
(1969), «З чого починається педагогічна майстерність» (1972) за образністю, емоційною 
насиченістю мови, чіткістю сюжетної лінії, динамічністю можна порівняти з художніми 
творами. Вони напрочуд легко читаються, заворожують влучністю, образністю викладу, 
інтелектуальною насиченістю та спостережливістю автора. Іван Омелянович вважав, що 
педагогічна майстерність – це не лише висока і всебічна загальна її методична освіченість 
учителя, а й уміння донести кожне своє слово до учня, домогтися, щоб знання, які він дає, 
були дітьми пережиті й засвоєні. 

Психолог Ф. Гоноболін говорив про важливість експресивних або виразних здібностей 
у діяльності педагога; він також відзначав істотну роль міміки й зовнішнього вигляду 
вчителя. 

На початку 70-х рр. О. Щербаков представив особистість вчителя у моделі 
професіограми, виділяючи у психологічній структурі особи вчителя-вихователя: 
загальногромадянські якості; етично-перцептивні особливості; індивідуально-психологічні 
особливості; практичні уміння і навики; загальнопедагогічні (інформаційні, мобілізаційні, 
які розвивають, орієнтаційні); загальнотрудові (конструктивні, організаторські, 
дослідницькі); комунікативні (спілкування з людьми різних вікових категорій); самоосвітні 
(систематизація і узагальнення знань і їх застосування при рішенні педагогічних задач і 
отриманні нової інформації) [1]. 

Сенс діяльності педагога полягає, на думку відомого вченого, автора підручника 
«Педагогічна майстерність» І. Зязюна [3], у вихованні обдарованої особистості, можливості 
адекватного впливу на процес її становлення, самоствердження, усвідомлення нею 
всепереможної сили добра й любові, істини й краси. Ідеї педагогічної майстерності, її 
сутність та зміст розглядалися ученим через призму творчої педагогічної індивідуальності, 
опосередкованої особистісними якостями педагога.  

Сучасні концептуальні підходи до використання елементів театрального мистецтва, 
зокрема акторської та режисерської техніки, знайшли своє відображення у різноманітних 
аспектах педагогічної практики: як засіб удосконалення педагогічної майстерності; як засіб 
удосконалення педагогічної техніки; як засіб розвитку здатності до педагогічної взаємодії; 
як засіб розвитку творчого потенціалу; як засіб розвитку духовності; як засіб розвитку 
мовленнєвої виразності; як засіб підготовки до керування театральною діяльністю 
школярів.  

Здійснений аналіз історико-педагогічного досвіду використання театрального 
мистецтва у освітньо-виховному процесі є необхідним, оскільки дозволяє отримати цілісну 
картину його розвитку і застосування у практичній діяльності вчителя.  
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